

ВЧЕРА В ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ МОСКВЫ НАЧАЛИСЬ ВЫБОРЫ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНОВ

Отчет партийного комитета

(СТАНКОЗАВОД ИМ. СЕРГО ОРДЖОНИКИДЗЕ)

Это — одно из первых отчетно-выборных собраний в Москве. Поэтому не мешало присутствию некоторых представителей организационного отдела.

Собрание было назначено на 5 часов дня. Между тем известно было, что заводская контора подает работу в 5 час. 30 мин. Но отрывались собрания — ожидали коммунистов конторы.

Кроме того, многие члены партии не заботились о чистоте партийных билетов. После работы они ходили домой за партийными билетами. Собрание открылось с опозданием на пятнадцать минут.

Заведующий «Секретариатом» вешал. Прямо с улицы, в пальто, в галстуке, в шапке приходил на собрание. И в том же пальто, в шапке, в галстуке, в шапке приходил на собрание. И в том же пальто, в шапке, в галстуке, в шапке приходил на собрание.

В партийной организации Станкозавода — около 300 человек и кандидатов партии. На собрании присутствовало только 16 человек — больше и находившиеся в отпуску. Это говорит о политической активности организации. О том же свидетельствуют и выступления коммунистов, с которыми был заслушан доклад секретаря парткома, и горячие, содержательные прения, которые развернулись после доклада.

Выборы президиума заняли минимальное время и прошли дружно и организованно. Это необходимо подчеркнуть, ибо отчетно-выборное собрание в прошлом году на том же Станкозаводе, в угоду ложно помыслившим принципам демократии, потрачено на собрание президиума несколько часов.

Доклад секретаря парткома тов. Горбачева был богат цифрами и фактами. Чувствовалось, что секретарь хорошо знает завод.

Однако в целом доклад получился поверхностным. Ошибка тов. Горбачева состояла в том, что он построил свой доклад по старому шаблону — «обо всем по немногу». Вопросы много, хотелось обо всем сказать, но мало «уложиться» в регламент. Отсюда — скольжение по верхам, скачки на одного раздела в другой.

Заводские работники длительное время подготавливали докладчик. Докладчик должен был рассказать, как заводская коллекция и его партийная организация ликвидируют последствия вредительства. Конечно, в докладе этому было отведено соответствующее место. Был и горячий призыв энергично продолжать ликвидацию последствий вредительства.

Но хотелось бы услышать нечто более конкретное — где, в каком цехе что сделано, как сделано, каковы результаты, что еще надо сделать.

На заводе — 20 цеховых партгоров. Докладчик назвал несколько фамилий: «это — наши лучшие партгоры». Почему лучшие? Какие качества они проявили, заслужив такую высокую оценку? «Организовали учебу и умеют работать с людьми». Вот и все. Но почему тут же на собрании не рассказать подробно о положительном опыте хотя бы одного партгора? Если бы тов. Горбачев это сделал, его доклад получился бы более красочным.

За отчетный период в партию принято 40 человек. В сочувствующих — 13. Цифры были оглашены, но за этими цифрами собрание не увидело живых людей. Кто они, эти новые члены партии и сочувствующие? Как они работают, чем успели проявить себя? На все эти вопросы ответа не дано.

Повторим, в докладе было много цифр, но мало говорилось о человеке, о члене партии, о его росте, о его занятиях.

Наиболее живым местом в докладе был раздел о пропагандистах. Тов. Горбачев выискивал скучных, нудных пропагандистов, которые вгоняют в сон своих слушателей.

Докладчика дополнили в своих выступлениях члены партии. Прения сразу приняли живую и острую форму. Критиковали и партком и Ленинский районком партии.

— Шаоха у нас обстоит с агитацией. Агитаторов никто не интересуется (тов. Зарубинский).

— Работу агитаторов не проверяют, не контролируют. Райком ни разу не собрал агитаторов (тов. Баринев).

— Тов. Горбачев похвалил меня, назвав лучшим партгором. А по-моему, он не знает мою работу. Не знает ее и райком. Секретарь райкома тов. Вудряшев приходил к нам в цех, долго беседовал с начальником, а со мной не обменялся ни словом (тов. Ануфриев).

— Мало узнает образцовое внимание на низовых работников (тов. Артюхов).

На собрании присутствовал секретарь Московского городского комитета партии тов. Братановский.

Сегодня продолжают прения.

Г. РЫЖИН.

ВЫСОКАЯ АКТИВНОСТЬ

(ЗАВОД ИМЕНИ ВЛАДИМИРА ИЛЬИЧА)

Отчетно-выборному партийному собранию на заводе имени Владимира Ильича предшествовала большая подготовка. За несколько дней до собрания члены партии были оповещены о повестке его, партийный актив заранее ознакомился с тезисами доклада секретаря парткома. Заводская многопартийная «Ильичевка» несколько номеров почти целиком посвятила вопросам партийной работы.

Результаты тщательной подготовки дали положительные результаты.

Собрание началось вовремя. Члены партийной организации показали исключительную дисциплинированность: на собрание явились все без опозданий.

Выборы президиума, редакционной комиссии проходили организованно. Это дало возможность собранию сразу же сосредоточить свое внимание на основных вопросах.

— За год работы наша партийная организация, — сказал докладчик, секретарь парткома тов. Постников, — выросла и окрепла. Она значительно отделилась от троцкистско-бухаринских шпионов и вредителей.

На руководящую партийную и хозяй-

ственную работу выдвинуто много честных заводских коммунистов. Им нужна серьезная помощь. Особенно подробно говорил докладчик о достижениях в области партийного просвещения, политической агитации.

Вместе с тем тов. Постников признал и ряд крупных недостатков в работе партийного комитета. Парток ни разу не собрал (за целый год!) кандидатов партии и сочувствующих.

Признавая в основном работу парткома удовлетворительной, выступавшие в прениях не соглашались с мнением докладчика об удовлетворительном состоянии партийного просвещения. Многие коммунисты, говорил тов. Перерезев, не посещают партийных школ, политически отстают. На заводе не передается опыт хорошо работающих школ, агитаторов, беседчиков. Агитация порою сводится только к чткам газет. Тов. Бирев подверг резкой критике работу заводского клуба, указав на полное бездействие добровольных обществ.

Первый день отчетно-выборного партийного собрания прошел при большой активности коммунистов. В прениях по докладу записалось 40 человек.

Оживилась партийная работа

ХАРЬКОВ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). 7 апреля в Харькове состоялось около 30 отчетно-выборных партийных собраний. Они прошли при большой активности и хорошей явке коммунистов. По сведениям Харьковского горкома КП(б)У, в первый день собраний не явились по неуважительным причинам только два человека.

О большой активности коммунистов свидетельствует количество товарищей, выступавших в прениях по отчетам партийных комитетов и партгоров. Только в первый день отчетно-выборного собрания коммунистов Автозаводского завода выступило 18 человек. Многие из них очень резко критиковали недостатки партийной работы. Даже слабо подготовленное партийное собрание Харьковского института механики сельского хозяйства показало под конец большую активность присутствующих. В прениях выступило 27 человек. Из шести человек четверо избраны в парткомы.

Начались отчетно-выборные собрания в льских районах.

В связи с выборами руководящих партийных органов во многих организациях Харькова и сельских районов заметно оживилась партийная жизнь. Возросла, например, посещаемость в партийных кружках Орджоникидзевского района. 20 активистов этого района приступили к проверке выполнения решений райкома, принятых за последний год.

Обком направил 23 человека из областного партийного актива в районы, чтобы помочь местным организациям провести выборы.

СОВЕЩАНИЕ РЕДАКТОРОВ ГАЗЕТ

СИМФЕРОПОЛЬ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). В областном комитете партии состоялось всероссийское совещание редакторов городских, районных, фабрично-заводских и совхозных газет. Совещание обсудило задачи печати в связи с выборами руководящих партийных органов и подготовкой к предстоящим выборам в Верховные Советы РСФСР и Крымской АССР.

Большим одобрением встретил собрание сообщение секретаря парткома Московской фабрики им. Бабаева тов. Белеева о том, что на партийном собрании из 166 членов партии присутствовало 158. Восемь товарищей по уважительным причинам были лишены возможности прийти — командировки и болезнь. Стопроцентная явка.

Тов. Белеева объявляет отчетно-выборное собрание открытым. Спокойно и деловито избран президиум.

Секретарь парткома, слегка волнуясь, приступил к отчетному докладу. Она знает фабрику и производство, знает многих людей, ибо работала раньше председателем фабкома. В сентябре прошлого года Белеева была избрана секретарем парткома. Впервые в жизни пришла она на руководящую партийную работу на крупном предприятии.

Тов. Белеева говорит о том, что больше всего волновало и волнует фабричную ответственность, — о врагах народа, разоблаченных на фабрике органами НКВД, о слепоте партийной организации, не сумевшей вовремя разглядеть шпионов и диверсантов. Тов. Белеева признала грубейшую ошибку парткома, принявшего в члены партии шпиона Гравоского, орудовавшего на фабрике шесть лет. После разоблачения Гравоского выяснилось, что, живя в обстановке фабрики, предатель вел контрольные разговоры, а коммунисты Ильичев-

СОБРАНИЕ ОТКРЫЛОСЬ ОРГАНИЗОВАННО

(ЗАВОД «ДИНАМО» ИМЕНИ С. М. КИРОВА)

К пяти часам зал клуба завода «Динамо» имени Кирова полон. Организационная работа налажена хорошо, и члены партии не приходится долго ждать у регистрационных столов. Зал для удобства открытого голосования разделен на восемь секторов. На каждом столе — вывешенный к партийному собранию специальный номер заводской газеты «Кировец».

На собрании присутствуют секретарь Московского областного и городского комитета ВКП(б) тов. Угаров, секретарь Пролетарского района партии тов. Ильян.

В 5 час. 20 мин. секретарь партийного комитета завода тов. Ефанов сообщает, что присутствует на собрании 601 человек. По неуважительным причинам не явилось пока 35 человек. Собрание решает приступить к работе.

В президиум избирается 13 человек. Единогласно избирается в президиум тов. Угаров.

Выборы президиума занимают 20 минут. Получасовой доклад тов. Ефанова полностью посвящен внутренним делам партийной организации. Нельзя, три месяца назад, происходило на «Динамо» отчетное собрание. Вскоре на место прежнего секретаря партийного комитета тов. Старичкова, избранного секретарем Дзержинского районного комитета партии, был избран секретарем заводского парткома тов. Ефанов. На этом основании докладчик счел возможным ограничиться лишь основными вопросами деятельности парткома за отчетный период. Главное внимание было уделено ликвидации последствий вредительства. На «Динамо» орудовал матерой враг народа Ясвойн. На партийной организации исключено было 44 человека как враги народа и 11 за потерю дисциплины. Нельзя, однако, сказать, что очистительная работа на заводе и в партийной организации доведена до конца.

Партийная организация значительно

окрепла. Она услила свои кадры. В члены партии было переведено из кандидатов 75 человек, принято в кандидаты 129.

Тов. Ефанов пространно говорил о политико-просветительной работе на заводе. Он указывал и на недостатки, но в отчете общей форме: вниманием в июль принятые члены партии были недостаточно, партгоров собирали слабо, не все члены партийного комитета были привлечены к работе, слабо работала комсомол.

Очень коротко и тоже в общей форме остановился тов. Ефанов на вопросе об авангардной работе коммунистов на производстве. Доклад не дал конкретной и ясной картины, как работают коммунисты, каково их участие в стахановском движении. Не было в докладе ни фактов, ни имен.

На недостаточную конкретность доклада указывали многие из выступавших в прениях товарищей. Они признавали, что партийный комитет проделал большую работу, что достигнуты успехи в политико-просветительной работе. Но далеко не все еще гладко и благополучно на заводе, и в многом тов. Ефанов мог бы сказать более резко и отчетливо.

Тов. Амброзевич указывала на то, что секретарь и члены парткома мало общаются с партийными массами и оказывают недостаточную помощь активистам в их непосредственной работе. Тов. Шляев говорил о слабой постановке пропагандистской работы. Партком, по словам тов. Гогинава, не проявляет интереса к овладению коммунистами техникой.

Всего больше внимания в прениях было уделено необходимости усиления политической деятельности на заводе.

Прения были прерваны по регламенту — в 10 часов вечера. Высказалось 16 человек. Записано еще 35.

Сегодня собрание продолжает обсуждать отчет парткома.

Д. ОСИПОВ.



На отчетно-выборном партийном собрании завода имени Владимира Ильича (Москва). Присит слова партгор модельного цеха модельщик В. Г. Чурадаев. Фото М. Берштейна.

СТО ПРОЦЕНТНАЯ ЯВКА

(ФАБРИКА ИМ. БАБАЕВА)

Книга и Ковалев не придали этому значения и своевременно не сообщили в партийный комитет. Тов. Белеева призывает учиться на этих уроках, повышать бдительность, тем более, что вражеские вылазки на фабрике продолжают — вредительские ломаются машины, с преступными целями засоряется материал и т. п.

Отчетный доклад построен по отдельным разделам работы — партийное просвещение, политическая агитация, рост парторганизации, выдвижение, руководство парторгруппами, стахановским движением, комсомолом, профсоюзной работой, заводской газетой, добровольными обществами.

На фабрике работают 38 кружков партийного просвещения. На первый взгляд, дело обстоит хорошо — охватено 1.770 человек. Но тов. Белеева вынуждена признать, что качество обучения и успеваемость слушателей оставляют желать много лучшего. Партком не раз обсуждал этот наиболее важный, но никакого улучшения еще нет, и занятия в кружках продолжают по-прежнему носить характер «отсыживания», как выражается выступавшая в прениях тов. Павлова.

Лучше шла политическая агитация — здесь имеются реальные, положительные результаты. Избирательная кампания как на самой фабрике, где было проведено 1.880 бесед, так и в избирательном участке, где работали члены парторганизации и беспартийные активисты фабрики, подымали к политической жизни десятки и десятки новых людей. Но за последние месяцы работа с агитаторами затихла.

Не избежал партком и вся парторганизация ошибок, резко осужденных январским пленумом ЦК ВКП(б). Несколько человек было исключено по клеветническим наветам. Ныне они восстановлены в партии.

На фабрике начали выдвигать хороших производственников на руководящую хозяйственную работу, но делают это недостаточно смело. Совершенно недопустимо мало группа сочувствующих: всего 49 человек, а на производстве — 3.300 рабочих и работников, среди них много старых производственников, проверенных людей, всей душой и помыслами преданных партии.

Тов. Белеева называет фамилию, иллюстрирует свой отчет фактами из повседневной жизни фабрики и парторганизации. Прения — по существу — протекают не совсем удовлетворительно. Критика политических ошибок и недостатков работы парткома ораторами — тов. Сиченой, Гастевой, Самойловой, Павловой, Гизанцевой, Житовой, Будыковой, Звонаревых и др. — могла быть более острой. Критика укладывалась в наившие остроумные слова — «мало», «слабо», «недостаточно», «не на должной высоте».

Глубокого анализа — почему же, собственно, «слабо» или «не на должной высоте» и что конкретно нужно сделать, чтобы поставить работу хорошо, — не сделали ни докладчик, ни оратор.

Критике были подвергнуты главным образом недостатки руководства сетью парторгрупп, агитаторами, комсомолом, фабкомом. О серьезных политических ошибках парткома, о неправильных исключениях из партии почти не говорили. А можно и нужно было именно эти ошибки серьезно разобрать.

На собрании присутствовал секретарь Железнодорожного района тов. Серов, которому пришлось высказать критические замечания по поводу слабой связи райкома, его секретарей и инструкторов с партийной организацией фабрики им. Бабаева.

О чем говорили в прениях

(ФАБРИКА ИМ. КЛАРЫ ЦЕТКИН)

Обсуждать отчет своего партийного комитета собралось 350 коммунистов фабрики имени Клары Цеткин. Среди присутствующих 46 человек — молодые кандидаты партии, принятые в 1937 году.

В памяти у всех сохранилась бурная обстановка, в какой работало общее собрание в прошлом году. Фабрику лихорадило. Аварии механизмов, перебои в работе цехов были обычными явлениями. Выступления коммунистов звучали тревогой, было ясно, что чья-то рука методически разрушала фабрику.

Сейчас обстановка на фабрике резко изменилась. За год партийная организация разоблачила немало врагов, гнездившихся на производстве. Слаженнее идет работа предприятия.

Внимательно выслушало собрание доклад секретаря партийного комитета тов. Гимельман о проделанной за год работе. Она рассказала о партийной учебе коммунистов, о росте партийной организации, о работе в массах. В докладе были приведены интересные цифры. За год партийная организация приняла в кандидаты партии 48 человек, фабричный комсомол вырос на 200 человек. На фабрике имеются значительные кадры партийных и беспартийных активистов, воспитанных за год.

В работе партийного комитета фабрики имени Клары Цеткин имеются несомненные успехи. Но докладчик следовало бы подробнее рассказать о недостатках в работе. К сожалению, он этого не сделал. Это сказалось на прениях. Внимание выступавших было отвлечено от критики ошибок партийного комитета. Каждый оратор начинал свою речь с похвалы.

После нескольких подобных выступлений председательствующий не выдержал, попросил товарищей не повторяться и острее критиковать недостатки.

В прошлом году общее собрание дало наказ партийному комитету обратить внимание на развертывание массовой работы в цехах. Однако это решение было выполнено неудовлетворительно.

— Партийный комитет не работал с агитаторами, — говорит тов. Журавлев. — Качество бесед, проводимых в цехах, низкое. Часто агитаторы не могут ответить на самые животрепещущие вопросы. И что

особенно плохо — ни в одном цехе ни один не слышал докладов о международном положении. А ведь работа представляет огромный интерес к международным событиям.

На собрании был затронут вопрос о состоянии хозяйственного и политического революционного, о том, как хозяйственные организации большевиков. У хозяйственных руководителей фабрики имени Клары Цеткин существует неправильное представление о том, что культурным обслуживанием рабочих должны заниматься только партийный комитет, фабком, а директор может стоять в стороне. Выступавшие со всей решительностью критиковали эти превратные взгляды директора фабрики тов. Гончарова, который вот уж несколько месяцев... судится с фабричным клубом по поводу оплаты расходов на культурную работу.

— Я несколько раз требовала, — говорит председатель фабкома тов. Анискина, — чтобы партком заслушал доклад о культурно-массовой работе клуба и полностью разрешил и вопрос о средствах. В партию дело оттягивали. Десять месяцев тому назад суд решил возыскать деньги с управления фабрики в пользу клуба. Директор игнорировал решение суда. Десять месяцев клуб почти не работал.

Партийный комитет, видно не желая портить отношений с директором, проходил мимо этого возмутительного факта.

Товарищи Киселева, Андреева, Тихонов говорили о том, что партийный комитет слабо руководил работой партийных групп.

— За год в нашем цехе, — говорит партгор тов. Киселева, — не было принято в партию ни одного человека. Партийный комитет должен был заинтересоваться этим обстоятельством, изучить работу группы, помочь ей. Еще в прошлом году мы требовали от парткома оперативно руководить низовым партийным звеном. Партийный комитет плохо выполнял это законное требование.

Из 38 записавшихся в прениях выступило 26 товарищей. После обсуждения доклада партийного комитета собрание приступило к выдвижению кандидатур в состав парткома.

В. ХОДАНОВ.

БЕЗ САМОКРИТИКИ

СВЕРДЛОВСК, 8 апреля. (Морр. «Правды»). В Пермь началась отчетно-выборная кампания. Некоторые собрания проходят на низком идейно-политическом уровне, без критики и самокритики. Партгор управления завода имени Сталина тов. Коновалов говорил о том, сколько в парторганизации состоялось собраний, заседаний, совещаний. Тов. Коновалов не сделал политического анализа допущенных ошибок, не рассказал, как выполняются решения январского пленума ЦК ВКП(б). А ведь именно в этой партийной организации были разоблачены как враги народа несколько подлых двурушников.

Товарищи, выступавшие в прениях, по-

шли по стопам партгора. Например, коммунисты Павленко и Лукин доказывали партийному собранию необходимость устройства на заводе материальных складов. Коновалов Губин говорил о том, какие детали имеются на заводе и какие отсутствуют. Партийные вопросы были, ораторы — на задний план. В течение всего собрания и речи не было о решениях январского пленума ЦК ВКП(б), но было много слов критики по адресу горкома и райкома.

Работа партгора, несмотря на огромные недочеты, признана удовлетворительной.

УПУСКАЮТ САМОЕ ГЛАВНОЕ

ПЕТРОЗАВОДСК, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Вчера в Петрозаводске состоялся пленум горкома, обсудивший доклад ряда первичных партийных организаций о подготовке к выборам руководящих партийных органов. Из 101 первичной партийной организации решения и инструкции ЦК ВКП(б) о выборах обсуждены только в 48. К составлению отчетов и подготовке отчетно-выборных собраний прилагают коммунистов примерно лишь в 10 партийных организациях. Парторганизаторы партийных организаций Наркомзема, Наркомпроса не поняли всего значения решений ЦК ВКП(б). Они полагают, что подготовиться к проведению выборов значит только назначить день собрания. Эти товарищи совершенно упускают основную задачу — добиться общего подъема партийной работы.

Формально Готовятся к выборам

ТАГАНРОГ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Партийные организации Таганрога начали подготовку к выборам руководящих партийных органов. 10 апреля в первичных партийных организациях заводов начались отчетные доклады райкома.

Однако не во всех партийных организациях Таганрога понимают, какое значение имеют отчеты и выборы руководящих партийных органов. На собраниях коммунистов завода «Красный гидропресс» постановление ЦК ВКП(б) не обсуждали, а ограничившись тем, что прочитали его и приняли решение: «постановление ЦК ВКП(б) принять к руководству и неуклонному выполнению».

Многие коммунисты не присутствовали на собраниях, а часть явившихся ушла по окончании собрания.

Завод работает плохо. В первом квартале этого года он недодал продукции на 2,5 миллиона рублей. Однако вместо того, чтобы мобилизовать организацию для выполнения государственных планов, руководители парткома ограничили тем, что формально зачитали важнейший партийный документ.

ВЫДВИЖЕНИЕ СЛУЧАЙНЫХ КАНДИДАТОВ

РЯЗАНЬ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Составлены первые отчетно-выборные собрания в партийных организациях Рязани. В первичной организации военного транспорта коммунисты с большой активностью обсуждали отчет парткома. Из 52 присутствовавших в прениях участвовали 28 коммунистов. Члены и кандидаты партии подвергли резкой критике партком за недостаточную политическую бдительность, за слабое руководство партийным просвещением и массово-политической работой на производстве и ремонте судов. Партийное собрание признало работу парткома неудовлетворительной.

Проявив большую активность при обсуждении отчета, многие члены партии всерьез оспаривали кандидатуру кандидата в новый состав парткома. Член партии Семенов предложил кандидатуру Лопина, который работает в организации лишь два дня, и его почти никто не знает. Выступая с самокритикой, Лопин заявил, что он вообще не намерен работать в Рязани. Из 11 выдвинутых кандидатов пять заявили себе отвод.

Н. ИРАСИНА.

ИЗВЕСТИЯ МАМАДОВА Народные артисты Азербайджанской ССР

Чем мы обязаны русскому искусству

Уникальное азербайджанское искусство и искусство всей нашей национальной культуры исторически связаны с благотворным влиянием культуры великого русского народа. Это влияние было настолько сильным и глубоким, что его не могли познать ни поэты, ни буржуазные идеологи, которые всячески препятствовали творческому общению между народами старой России.

Виде в революционные годы передовая азербайджанская молодежь жаждала стремиться к сокровищам многовековой русской культуры. Научаясь творчеству русских поэтов и писателей, приобретая в народной литературе замечательный азербайджанский драматург Мирза Фатали Ахундов. У русских мастеров учился еще в начале нынешнего века композитор Узеир Гаджибеков.

Нобели социализма, Ленинско-Сталинская национальная премия еще больше укрепили связи азербайджанского народа с русской культурой. Именно на этой основе наше национальное искусство за 18 лет социалистического строительства в Азербайджане одержало крупнейшие победы. В Москве на декаду азербайджанского искусства мы приехали с оперными произведениями, с многоголосными хорами, с оркестрами, танцевальными ансамблями, со сценическими художниками и режиссерами, со своими актерскими кадрами. А ведь еще совсем недавно мы об этом в Азербайджане и не знали.

Их, творческие работники Азербайджана, чувством себя бесконечно обязанными творцам русского искусства. Это они помогли нам создать оперу, построенную на симфоническом основе, помогли поднять на новую ступень наше музыкальное искусство, находившееся очень долгое время под влиянием отсталых форм арабской и персидской культуры. Опыт русского композитора Р. М. Глиера, написавшего в 1924 году оперу «Шах-Сенем», оказал для нашей музыки несомненно крупнейшую роль.

Удалая попытка Глиера преобразовать национальную оперу помогла нашим азербайджанским композиторам У. Гаджибекову и М. Магомаеву создать оригинальные, самобытные произведения, проникнутые духом народности и исполненные уже во всеоружии оркестровой симфонической техники.

«Девки и Молчанов» (1908 г.) и «Кер-Отан» (1916 г.) — вот две крайние точки отдаленного творческого пути, пройденного не только композитором У. Гаджибековым, но и всеми нашими оперными артистами. Это — путь от односторонности к полноте, от примитивности к богатой оркестровке, от ленивого фальшета к поставленному звуку, от скудности музыкального выражения к многообразию форм, к использованию всех элементов классической оперы.

На решающем этапе этого пути с огромной силой сказало свое влияние искусство русской музыкальной культуры, ее гениальных мастеров. Азербайджанский народ глубоко чтит имена Глиера, Чайков-

ского, Римского-Корсакова, Мусоргского, Бородина, Лядова, Глиера. Их бессмертные творения являются полновесной сокровищницей творческого опыта, непревзойденного мастера и пользуются у нас, в Азербайджане, огромной популярностью.

Дух интернационализма, свойственный великому русскому народу, ярко отразился и в его искусстве, в творчестве его гениальных художников. Вот почему, учась у русских мастеров, мы тем самым овладеваем вершинами мировой музыкальной культуры.

Каждый из семи азербайджанских композиторов, чьи произведения исполнялись в нынешнем году на декаду, тесно связан с русской музыкальной культурой. Воспитанниками русской сцены, русских музыкальных учебных заведений являются наши молодые талантливые держеры Назим и Ашраф Гасанов, режиссеры Ахмед Исмаилов, Мамед-Заде, наша первая азербайджанская балерина Гамур Алма-Заде. В художественных учебных заведениях нашей республики наряду с азербайджанскими ведут огромную работу русские мастера, воспитавшие уже не одно поколение азербайджанских педагогов, музыкантов, композиторов и певцов.

Влияние русской культуры на искусство Азербайджана трудно переоценить. Не может быть никакого сравнения между скудными, слабым звучанием восточных сазадары и замечательной игрой наших оркестров народных инструментов, созданных в результате использования опыта русской оркестровой культуры.

Влияние мастеров русской сцены на азербайджанский театр не ограничивается совместной работой в спектаклях, личным контактом. Мы непрерывно учились мастерству у выдающихся русских артистов и артисток, слушая их исполнение, вглядываясь в незабываемые образы, которые они создают.

Знаменитый певец Гофман писал однажды, что музыканты обычно проходят три стадии развития. Сначала они играют очень просто и примитивно, потому что сложность еще неизвестна для них. Потом они стараются играть сложнее, но это не является еще подлинным мастерством. Наконец, когда музыкант приходит в своем творчестве к мудрой, высокохудожественной простоте, тогда он становится подлинным мастером.

Образцами мастера служат для нас, азербайджанских певцов, артистки Павлинова, Степанова, Державская, Барсова, отличающиеся тонким вкусом, превосходной техникой, искренностью и выразительностью.

Создавая свое национальное по форме и социальное по содержанию искусство, мы с величайшим уважением, с чувством гордости относимся ко всему, что связано с великой культурой русского народа, с его искусством, с его сценой, которая, как любящая мать, выращивала и воспитывала нас.

Великие мастера русской сцены на азербайджанский театр не ограничиваются совместной работой в спектаклях, личным контактом. Мы непрерывно учились мастерству у выдающихся русских артистов и артисток, слушая их исполнение, вглядываясь в незабываемые образы, которые они создают.

Знаменитый певец Гофман писал однажды, что музыканты обычно проходят три стадии развития. Сначала они играют очень просто и примитивно, потому что сложность еще неизвестна для них. Потом они стараются играть сложнее, но это не является еще подлинным мастерством. Наконец, когда музыкант приходит в своем творчестве к мудрой, высокохудожественной простоте, тогда он становится подлинным мастером.

Образцами мастера служат для нас, азербайджанских певцов, артистки Павлинова, Степанова, Державская, Барсова, отличающиеся тонким вкусом, превосходной техникой, искренностью и выразительностью.

Создавая свое национальное по форме и социальное по содержанию искусство, мы с величайшим уважением, с чувством гордости относимся ко всему, что связано с великой культурой русского народа, с его искусством, с его сценой, которая, как любящая мать, выращивала и воспитывала нас.



Декада азербайджанского искусства в Москве. На снимке: сцена из 2-го действия оперы «Шах-Сенем». Фото М. Калининкова.

Жизнь Красной Армии

ПРИТОК ЗАЯВЛЕНИЙ В АРТИЛЛЕРИЙСКИЕ УЧИЛИЩА

ЛЕНИНГРАД, 8 апреля. (Мор. «Правда»). Сотни молодых людей ежедневно приходят в Ленинградские военные училища, чтобы окончить курс с отличием, поступив в них. Дежурные командиры госпитально встречают молодых патриотов, дают справки, знакомят с жизнью и бытом курсантов.

Больше всего посетителей приходит в артиллерийские училища. В 1-е Ленинградское артиллерийское Краснознаменное училище поступило уже 248 заявлений.

МОСКОВСКАЯ ПРОЛЕТАРСКАЯ ДИВИЗИЯ ГОТОВИТСЯ К ВЪЕЗДУ В ЛАГЕРИ

В живописной подмосковной местности, на опушке озерного берега, расположены лагеря Московской Краснознаменной Пролетарской стрелковой дивизии. Сейчас подготовка к выезду в лагери.

Воины очищают их территорию, приводят в порядок помещения столовых, клубов, складов, ремонтируют городок начальствующего состава.

Большое внимание уделяется благоустройству: сооружаются водопровод, строятся бани, налаживается телефонная сеть.

В ближайшее время в лагерях начнется строительство большого спортивного стадиона с футбольной площадкой, беговыми дорожками, теннисными кортами, волейбольными площадками и т. д.

РЫЗАНЬ. 8 апреля. (Спец. мор. «Правда»).

Рязанское артиллерийское училище активно готовится к приему новых курсантов. По городу расклеены плакаты, разъясняющие правила приема. Курсанты и командиры училища, пригласенные к учебным заведениям и предприятиям Рязани, разъясняют молодежи огромное значение артиллерии в будущей войне, призывают молодых рабочих стать артиллеристами.

Ежедневно в училище приходит десятки молодых людей. На имя начальника училища поступает много писем.

Младший командир тов. Липатов пишет: «Я окончил полковую школу. Пристрастился к артиллерии. Увлекает ее богатая, разнообразная техника. Прошу принять меня в артиллерийское училище. Хочу стать образованным лейтенантом-артиллеристом».

Сегодня у микрофона городского радиозада выслушат курсанты и преподаватели училища в рассказе о своей учебе. 11 апреля в Рязанском гарнизонном клубе состоится большой вечер молодежи города, посвященный приему в артиллерийское училище.

ВОЛОЧАЕВСКИЙ КРАСНОЗНАМЕННЫЙ ПОЛК НА ТАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЯХ

КАВАРОВСК, 8 апреля. (ТАСС). В ряде частей Особой Краснознаменной Дагестанской Армии начались тактические занятия.

Велание на занятиях полка Волочаевский Краснознаменный полк. В годовую войну — боевые задания, боевая слава героической борьбы с интервентами.

На 15 километре передка началась учебная работа. Разведчики, встав на лыжи, успешно преодолевали препятствия. Мушкетеры артиллеристы показали образцы умелого хранения материальной части в лесу. Разделение командиров Филиппова и Гаврилова отличило организованность и быстроту вооружения на высоту сопки. На высотах устраивались тренировочные занятия, проводились беседы о выборах руководящих партийных органов.

О ДАЧАХ ДЛЯ ДЕТСКИХ САДОВ

Вашую весну, когда детские сады должны выводить своих питомцев за город, волнует вопрос — где снять дачу? Дачи обычно снимаются у частных владельцев.

Полностью недостатком дач, частники ставят иногда совершенно невозможные условия. Так, например, за дачу на 50 детей на ст. Апрельска, Моск.-Киевской железной дороги, домоладенец Александров потребовал, чтобы детский сад проделал следующие работы: обнес дачу забором, построил кухню с подобными помещениями, сделал колодец и... преставил самому Александру четыре двухдневные путевки на курорт.

Руководителям детских садов Фрунзенского района предстоит выехать за город 3.600 детей. Президиум районного совета в феврале обратился в дачный трест Московского совета с просьбой помочь детским садам. Дачный трест передал этот вопрос в президиум Московского совета.

Непонятно — почему из года в год работники детских садов вынуждены обращаться к частнику? Почему так плохо налажено строительство дач для детей? Почему все это дело трогает органы народного образования и здравоохранения?

Депутат Фрунзенского районного совета г. Москвы Л. КУЛЕШОВА.

ЯПОНСКИЕ ШПИОНЫ В США

Японское правительство, без сомнения, имеет планы всех американских военных кораблей, подробные чертежи береговых укреплений, обстоятельные отчеты о всех видах морских маневров, модели наших новейших видов оружия и копии инструкций, которыми руководствуются американские морские офицеры в своих операциях.

Японские власти отлично знают о военных преимуществах США и стараются поэтому заблаговременно парализовать эти преимущества, создав одну из грандиознейших в мире шпионских организаций.

Японский шпионаж охватывает пространство от Алеутских островов до Филиппин и Гавайских островов. Он распространяется на нашу зону в Панаме и на все наше тихоокеанское побережье и от Нью-Йорка до Петербурга (Флорида). Мощная организация шпионажа работает среди японских фермеров в штатах Колорадо и Ута. Говорят, что там среди «фермеров» скрываются японские офицеры запаса. Японские шпионы находятся и в пограничных с нами штатах — Мексике, Коста-Рике, а также в Перу и особенно в Бразилии.

Соединенные Штаты буквально покрыты сетью японских шпионов. Японские агенты регулярно посылают в Токио важную информацию: они настолько организованы, что в случае войны имеют полную возможность организовать опаснейшие акты саботажа внутри страны. По мнению авторитетных кругов, число японских резервистов, живущих в Колумбии и Коста-Рике, но отсутствующих численности американских гарнизонных в районе Панамского канала.

Особенно серьезно положение в районе Панамского канала. Депутат Парнелл Торре заявил недавно в конгрессе, что японские агенты занимаются тщательным изучением канала, фотографируют все объекты, связанные с его обороной, и наблюдают за всеми работами по укреплению этого района. Японцы собираются открыть заводскую фабрику в Панаме и в Коста-Рике. Нет сомнения, что эти фабрики будут производили в японские центры. Тысячи рабочих судов носится в окрестностях канала, при чем «управляют» ими те же агенты, что и японские офицеры запаса, которые были торжественно приняты в Японии.

Под этим заголовком в апрельской книжке широко распространенного американского журнала «Дейдлайн энд ревью» появилась статья, содержащая ряд интересных фактов о методах, применяемых японскими шпионами в США. Как заявляет автор статьи, японское правительство возлагает на своих шпионов не меньшие надежды, чем на японский флот в предстоящей борьбе с США. Особенного внимания заслуживают разоблачения так называемых японских «рыбаков» — шпионов, шныряющих по всем направлениям на Тихом океане.

Ниже публикуется текст этой статьи.

В апреле 1933 года весь американский флот прошел в течение двух дней через канал в Атлантический океан в Тихий. Не успев закончить этот маневр, как все японская печать заливовала по поводу того, что флот не смог совершить переход в течение 24 часов. Нет сомнения, что множество наблюдателей следило за этим маневром. Эти наблюдатели ведем следят за нашими кораблями.

Японское нефтяное судно «Наруто» крейсеровало в 3 милях от берега в водах Калифорнии в 31 декабря 1933 г. до 2 января 1934 года. Как раз в это время происходила концентрация всего американского флота, который приступил к маневрам 4 января. 5 января наши корабли перешли в Сан-Педро. «Наруто», которое зашло в порт 2 января, ушло оттуда 6-го. В тот же день, 6 января, в Сан-Педро прибыл японский пароход «Сото», который оставался там до 11-го. Японские шпионы, таким образом, тщательно следили за передвижениями нашего флота с самого начала до конца.

Когда stesse наших гидросамолетов начали готовиться к отлету на Гавайские острова, случайно находившееся судно «Ямамо», случайно находившееся вблизи, изменило курс и направилось в Сан-Франциско. Отлет американских гидросамолетов наблюдало множество молодых офицеров, спешивших сфотографировать наши маши-

чительно из японских «рыбаков». Они «рыбачили» в американских водах, в то время как иностранным судам запрещается заходить в рыбные воды в водах США. Они не платили пошлин и занимались шпионской деятельностью.

На другой день после конфискации «Нанси Ханкс» морской патруль конфисковал пакет писем, отправленных с парохода «Тацута-Мару». Официально письма были конфискованы в связи с тем, что они не были снабжены американскими марками. В действительности, однако, почтовые власти старались нанести на суд полярных писем, адресованных на Дальний Восток.

Вдоль берегов Калифорнии крейсерует в настоящее время около 300 небольших рыбачьих судов, укомплектованных японскими офицерами запаса. Многие из них, как, например, «Нанси Ханкс», зарегистрированы как американские суда.

Вот что говорит об этих судах Томас Джонсон:

«Мы видим перед собой мощное стальное быстрое судно с двигателем в 500 лощ. сил, с мощными электрическими прожекторами и радиостанцией. Радиус действия судна — 8.000 миль. Приспособления для «рыбной ловли» могут быть быстро превращены в торпедные аппараты и поменяны для мины. Эти корабли обустраиваются в начале войны на наши дикторы. По словам депутата конгресса Дикштейна, некоторые из этих судов постоянно находятся в районе Алеутских островов».

Короче говоря, эти небольшие рыбачьи суда являются в действительности военными кораблями, снабженными шпионами и японскими офицерами. Сейчас они занимаются шпионажем, завтра они могут заняться саботажем, а послезавтра — подлинной морской войной.

Как работает японская система шпионажа? Это самая дорогая система в мире, которая обходится японскому народу в 12 млн долларов в год. Японцы не ограничиваются только тем, что посылают шпионов для наблюдения за маневрами флота дружественной державы. До того, как они разведаны свои собственную промышленность, японцы обычно покупали за границей тяжелую артиллерию, корабли и пр. Для покупки всего этого были созданы особые бюро. Эти бюро существуют и сейчас. Они изучают всякого рода предложе-

МАЛЕНЬКИЕ ФЕЛЬЕТРЫ

АГИТАЦИЯ С ПРИВОДОМ

...Вода с Черножуховым отравилась недавно, негладко. Так в ясный, солнечный мартовский день иногда вдруг влетает ошеломляющая буря. Ираид выхватывает себя, и бешеный порыв ветра слепит глаза.

Еще утром над гр. Черножуховым, жителям Архангельского района, Орджоникидзевского края, сильно веяло солнцем, и оно бодро и кипуче готовило выхлопывать почтенную работу актива по подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР. Буря выстала в виде раскатылого из местного отделения милиции. Буря ослепила глаза престоиной, которая судя по рассказам на следующий день, 27 марта 1933 г., являясь в 9 часов утра в начальнику милиции для дачи показаний...

Повестка осыпалась на ст. ст. 60, 64 и 130 Уголовно-Процессуального кодекса и закончилась законнической угрозой:

«В случае некая объяснений помергаете тюрьму на основании ст. 131 УПК, а свидетелю и эксперту, кроме того, к ответственности по ст. 92 УК».

В одно мгновение прошла перед гр. Черножуховым вся его жизнь. Он перебрал оны за другие прошлые годы, прищипывал разоблачил все сомнительные места, прищипывал все соумы, какие случались, прощипывал всех врагов и друзей... Нет, не было ничего, о чем он мог бы со всей искренностью, ничего не тая ни ради врагов, ни ради друзей, дать показания строгому начальнику.

Недоразумение! Это явное было недоразумение. Быть может, перепутали фамилию или имя с другой Черножухов, с тем же именем, но другой, присутствующий Черножухов...

Конечно, недоразумение выловлено. Ему удалось доказать, что он не в чем не виноват, никаких законов и правил не нарушал, но ведь это ведь еще будет, а пока грозные статьи УПК и УК уже повисли над его головой.

В беспомощности провел он ночь, а на утро шагнул с роковой повесткой в помещенную милицию. Там уже было несколько граждан, и он с удивлением узнал в них таких же, как он, активистов по выборам в Верховный Совет РСФСР. Они были встревожены, растеряны.

Начальник милиции! Дистонно рошел твердой, решительной походкой. Он был в строгой формации. В глазах его сверкали инстинктивные светоты, на губах играла улыбка. Он начал шутливо:

«Я приглашаю вас, господа, с тем, чтобы сообщить вам предварительное постановление... Хо-хо-хо! Испугались? Я понимаю, товарищи, руководители агитационного участка № 32 по подготовке выборов Нам надо, дорогие товарищи, повеселиться, как повести получение раз'осчитательную работу сроки граждан...»

«Как же повестка? С прищипом!» — робко спросил кто-то. — Статья 130 УПК! Но начальник милиции Дистонно только отмахнулся от этих вопросов. Ну, что повестка! Мелочь, формальность, прости... Зато все собрались аккуратно, прощипывали активность, никто не уклонился. Снабдили все совпадение в одном лице местного руководителя милиции и руководителя агитационного участка дало возможность соединить методы агитации с административными мерами.

Начальник милиции готовится рас'осчитывать гражданам своего участка их великие права, гарантированные Конституцией СССР. Не этот бравадный мужиком сам нуждается в том, чтобы ему рас'осчитали эти права. Как может он быть агитатором и руководителем агитаторов, когда он не понимает основного: ему чудно продолжение о достоинстве советского гражданина.

Повестка — это совсем не мелочь и не пустяк. Положение о выборах в советские представительные органы показывает, с какой глубиной и тщательностью, с какой заботливостью лучше, мудрейшие люди нашей страны обдумывали всякую «мелочь», старались все предусмотреть именно для того, чтобы всеотворные граждане свободу и права советского гражданина. Огромным уважением к достоинству свободного советского гражданина проникнут весь наш избирательный закон.

«В нашей стране не любят Притшибевица. А кому же, как не унтер-офицеру Притшибевицу в новой оболочке, могла прийти в голову дьявольская мысль: собирать актив по выборам под угрозой тюрьмы через милицию...»

Д. ЗАСЛАВСКИЙ.

Курорты Бердянска готовятся к сезону

ДНИПРОПЕТРОВСК, 8 апреля. (Мор. «Правда»). Прекрасный южный климат и замечательные пляжи Азовского моря привлекают в Бердянск десятки тысяч отдыхающих и больных. Ревматизм, легочные, люди с болезнями носоглотки приезжают туда со всех концов страны.

Сейчас санатории и дома отдыха готовятся к приему курортников. Обновляются помещения для отдыхающих, пополняются лечебные кабинеты, ремонтируются хозяйственные здания.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК В КОЛХОЗЕ

Хор колхоза им. Литвинова в селе Артемьевка, Абултинского района (Оренбургская область), праздновал свой пятнадцатый юбилей. Это — многолетний хор, пользующийся широкой популярностью. В нем 100 участников, главным образом женщины в числу.

Как сообщает газета «Оренбургский рабочий», «33 марта в Артемьевку, где расположена артель им. Литвинова, в селе Артемьевка: по районному и областному радио, из МГУ и из соседних колхозов».

«Праздник начался в 4 часа, но восторженно и трепетно все участники присутствовали».

Программа концерта была весьма обширной. Здесь были песни — старинные, татарские, русские, украинские. Старинные и новые песни и частушки чередовались

с музыкальными выступлениями и плясками. Исполненные с большим мастерством, они вызвали бурные аплодисменты зрителей. Недостатка в исполнителях не было, ибо «...почти 50 процентов колхозниц Артемьевки являются либо певицами, либо плясунями, либо музыкантами».

Юбилей превратился в общеколхозный праздник. Он совпал с производственной победой: колхоз им. Литвинова опередил соревнующиеся с ним колхозы в подготовке к весеннему севу.

Музыкальный праздник в селе Артемьевка — яркий показатель роста культуры колхозной деревни.

Редакция «Оренбургского рабочего» правильно поступила, уделяя широкому колхозному торжеству целую страницу.

НА ПОСЛЕДНЕЙ ПОЧТЫ

А вот другой случай. Внезапно умер от разрыва сердца хозяин небольшой приморской таверны. Пришли полицейские и начали задавать обычные вопросы. Выяснилось, что покойный пользовался общими симпатиями, что у него не было врагов и что, таким образом, как будто все в порядке. Вдруг раздался звонок, при чем звонил шик как будто из-под мертвца. Полицейский сержант поднял трут и обнаружил под матрацем шпик с телефоном. Он взял трубку и услышал голос, говоривший на непонятном ему языке.

«Хозяин умер, — заявил сержант. — Здесь его друзья».

На это ему ответил:

«Если он умер, то не трогайте его вещей, а консул и через час придет».

Он пришел через час и забрал все вещи покойника вместе с бухгалтером. Он не знал, что агенты правительства США уже сфотографировали эти документы.

Расскажем еще о следующей истории.

Новый американский изобретатель самой последней конструкции подался в Калифорнию для пробного полета. Офицер запаса, управлявший самолетом, получил приказ «не улетать далеко и оставаться все время на виду».

Самолет поднялся, и наблюдатели заметили его плавающий движение. Но прошло несколько минут, и все заметили, что самолет повернул на запад. Самолет никогда уже больше не вернулся в США.

Расследование показало, что самолет летел с колоссальной скоростью вдоль тихоокеанского побережья. В том же направлении несся быстроходящий корабль, стоявший у берега во время приготовления к полету. В Штатсберге (Флорида) арестовали Иосифа Манула, фотографировавшего корабль «Трентон». Иосиф служил в японском флоте. Свои негативы он посылал в Японию. Манула был освобожден, так как в то время еще не было закона, воспрещающего фотографирование военных объектов.

Еще совсем недавно отставной генерал-лейтенант Клоуэн Сато заявил:

«Мы обязаны вывезать варю США. Мы должны это откровенно высказать без всяких оговорок. Наш враг — это Соединенные Штаты».

Завладев Китай, японцы не забывают о боеде серьезном испытании, которое их ожидает. Боевые японцы вступают в союз с системой шпионажа и саботажа на случай новой войны.

НАРОДНЫЙ ПОДЕМ В КИТАЕ

ЧЖЕНЬ ЧЭН О КИТАЙСКИХ ПОБЕДАХ В ШАНЬДУНЕ

ХАНЬКОУ, 8 апреля. (ТАСС). 7 апреля Китай начал «неделя пропаганды» по поводу освобождения Шаньдунской провинции от японской оккупации.

В связи с этой кампанией начальник политбюро Военного совета генерал Чжень Чэн опубликовал в газете статью об условиях единства народа, об усилении армии. Его статья встречена здесь всеми как важный показатель дальнейшего укрепления растущего единства национального фронта Китая.

Подтверждая сведения о новых успехах в Шаньдуне, Чжень Чэн указывает, что переход к военным действиям и сообщения об успехах на всех фронтах воодушевили армию и народ Китая. Всеобщая уверенность в победе над врагом, заявляет Чжень Чэн, крепнет с каждым днем. Однако предстоит еще большие бои, и не может быть ни о какой-либо демобилизованности. Необходимо усилить армию и с исключительной энергией укреплять фундамент победы.

Давая общую оценку положения на фронтах, Чжень Чэн пишет, что, начав второй этап освободительной войны, Китай добился больших стратегических и тактических успехов. Если раньше китайские войска придерживались тактики пассивной обороны, то теперь они перешли к активному наступлению. Бои на реке Хуайхэ впервые стали не случайным ударом стратегическому плану противника, стремившегося обогнать свои северные и южные колонны на Гиньтинь-Пуджуской железной дороге. Эти бои были предвестниками будущих побед.

После боев на Хуайхэ противник повел жесточайшее наступление в нескольких направлениях в провинции Шаньси и встретил упорное сопротивление со стороны китайских частей. Попытка японцев захватить Шаньси была решительно отбита в битве на реке Хуайхэ, примененной китайскими войсками. Потерпев поражение, также японцы перешли через реку Хуайхэ, и в настоящее время японские войска, находясь в Шаньси, попали в тяжелое положение, когда невозможно ни продвигаться вперед, ни отступить назад.

В последних боях за южную часть провинции Шаньдун лучше действовали японской

армии были уничтожены более чем полсотни японских самолетов. Это является самой крупной победой со времени начала освободительной войны.

Сравнивая состояние морального духа китайских и японских войск, Чжень Чэн отмечает, что, по имеющимся данным, моральное состояние японской армии ухудшилось. Ослабла дисциплина. Акты крайней жестокости, заносчивости и дерзости являются выражением общего упадка японской армии. Разложение и паника в неприятельской армии почти были просто неожиданными. В бою на реке Ихе (Шаньдун) китайцы захватили свыше 418-то японской армии и ряд докладов отдельных японских отрядов.

«Вся в последних боях, — говорится в японских документах, — мы неоднократно терпели неудачи, то это происходило из-за плохой связи на фронтах. Снаряды и продовольствие необходимо экономить. Театр военных действий охватывает в 2 с половиной раза большую территорию, чем территория Японии. Война идет полого, и мы не успеваем снабжать фронт всем необходимым. Особенный недостаток ощущается в области снарядов и ручных гранат. При существующем положении все войсковые части должны их экономить. Штаты нашей армии не соответствуют военному времени — в каждой роте всего 157 человек».

Из этих документов видно, что силы неприятеля действительно ограничены и что японцы не могут регулярно снабжать свои войска, находящиеся в Китае. На громадной линии фронта противник ежедневно в среднем теряет несколько тысяч человек ранеными и убитыми. Неприятельские отряды отрезаны китайскими войсками от своих баз и лишены в снабжении от японских самолетов. Положение врага усложняется.

В заключение Чжень Чэн пишет, что реальная сила китайской армии после новых пополнений поднялась. Армия в несколько раз стала крепче, чем была до войны. Моральный дух китайских войск непрерывно укрепляется. Также усиливается с каждым днем решимость и храбрость китайских войск и китайского народа.

ЕДИНСТВО НАРОДОВ КИТАЯ

ХАНЬКОУ, 8 апреля. (ТАСС). 7 апреля в Ханькоу прибыла объединенная делегация от населения провинции Синьцзян, от Внутренней Монголии и Тибета в количестве 16 человек. Все члены делегации выразили на фронте Беллин-Ханькоуской железной дороги горячую поддержку и поддержку делегации передала Чан Кай-ши.

Представитель Тибета Кесанг Цзо-женг, главная задача посвященное встрече, заявил, что одной из задач всего китайского народа является победа над японским империализмом, освобождение Китая. Все народы, населяющие Тибет, Внутреннюю Монголию и Синьцзян, заявили далее представителю Тибета, должны выступить объединенно с китайским народом за окончательную победу над врагом.

Обращаясь к группе корреспондентов, представитель провинции Синьцзян Май Си-удэ сказал, что население Синьцзяна

будет вместе со всеми китайцами бороться против японского агрессора и что провинция Синьцзян является неотъемлемой частью Китая. Патриотизм и полная поддержка центрального правительства, — подчеркнул он, — приведут к окончательной победе».

В большой речи представитель Внутренней Монголии Ань Кан отметил, что многие монголы провинции Суйюань и Чхар вместе с героическими китайскими войсками борются против японцев.

«Для окончательной победы, — заявил он, — необходимо еще больше укреплять солидарность и объединение страны под руководством центрального правительства и Чан Кай-ши».

С ответными речами выступили представитель 3-й военной зоны Лю Сю-юань, представитель 8-й национально-революционной армии Ло Вил-эй и представитель политотдела военного совета Китая.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС за 8 апреля

ВОСТОЧНЫЙ (АРАГОНСКИЙ) ФРОНТ

По сообщениям испанского министерства обороны, республиканские войска вечером 7 апреля заняли позиции, расположенные у подступов к Травер, на левом берегу реки Негера. Фашистский двухмоторный самолет, обстрелявший из пулемета Артеу, был обит республиканцами в окрестностях Кубельо.

В секторе к югу от реки Эбро республиканские войска, несмотря на сильный артиллерийский огонь матежников, сохраняют все свои позиции на горном массиве Бесеите.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФРОНТ

В секторе Эстремадур республиканские войска ведут ожесточенные бои в районе деревни Барраскало, где матежники оказывают сильное сопротивление. Группа матежников укрепилась в местной церкви.

В секторе Гвадалахара, в районе к северу от Сифунте, республиканские войска в течение последних двух дней укрепляются на занятых ими позициях, главным образом в районе Лас Ивернас, Эль Сольто, Абаскал, Сотохохос и Салаесес. На правом фланге этого фронта матежники после артиллерийской подготовки произвели контратаку при поддержке авиации и танков. Выходившие из Навья позиции республиканских войск подверглись незначительному изменению.

ОБРАЩЕНИЕ КАТАЛОНСКОЙ КРЕСТЬЯНСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

БАРСЕЛОНА, 8 апреля. (ТАСС). Каталонская крестьянская федерация, входящая в Национальную конфедерацию труда, опубликовала обращение к крестьянам.

Указывая на то, как беспощадно метят крестьян фашисты-помещики, и направляя против них гонимых франко, федерация призывает всех крестьян к решительной борьбе против матежников и итало-германских интересов.

«Пропустить войну, — говорится в воззвании, — это значит снова попасть в рабство». Воззвание призывает крестьян сопротивляться врагу повсюду и всеми средствами.

БАРСЕЛОНА, 8 апреля. (ТАСС). Профессиональный союз транспортников, входящий во Всеобщий рабочий союз, постановил просить правительство перевести весь транспорт на военное положение и мобилизовать всех членов союза в возрасте до 45 лет.

В ЗАЩИТУ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ИСПАНИИ

НЬУ-ЙОРК, 8 апреля. (ТАСС). В США растет массовое движение солидарности с республиканской Испанией.

Известные писатели Хингити и Шин в телеграмме из Барселоны призывают американцев поддержать республиканскую Испанию. Руководящие газеты по всей стране, в том числе такие консервативные, выражают негодование по поводу фашистского маршарта, творимого германско-итальянскими интервентами в Испании.

Несколько недель назад 60 известных политических деятелей и представителей интеллигенции, в том числе бывший государственный секретарь Термон, бывший американский посол в Германии Долл, порекомендовали изборо (запрещенный) на вывоз оружия в республиканскую Испанию и заявили, что закон об эмбарго только помогает фашистским политическим войскам.

«Нью-Йорк таймс» сообщает, что правительство получает тысячи писем и телеграмм с выражением протеста против запрещения вывоза оружия в Испанию.

Вчера группа известных юристов обратилась в государственный департамент США с аналогичным требованием. В-них 1.200 американских испанского происхождения устроили демонстрацию в Вашингтоне. В последние несколько недель по всей стране состоялось много массовых митингов солидарности с республиканской Испанией, в том числе 17-тысячный митинг в Нью-Йорке. Целый ряд массовых организаций и обществ содействия делу мира принял резолюции с требованием пересмотра так называемого закона о нейтралитете, в силу которого действует запрещение на вывоз оружия в Испанию.

Наконец, группа известных профсоюзных лидеров, а также писатели и другие представители интеллигенции в обращении к президенту Рузвельту требуют отмены закона об эмбарго.

«Эмбарго, — говорится в обращении, — подобно политике «неимпериализма» в Европе, помогает агрессорам и направлено против республиканской Испании». Это обращение подписали 92 человека, в том числе писатели Андресос Мансуэлл, Брукс Ван Уайк и Стюарт Дональд, профессор Сиджерист, Каунте, Кеннон, Линд и другие, член конгресса Бернард (от штата Миннесота), руководители профсоюзных марьяков, текстильщиков и меховщиков, принадлежащих к Комитету производственных профсоюзов, и др.

ЛОНДОН, 8 апреля. (ТАСС). В Карьяфе на заседании конференции федерации железнодорожников принята резолюция, требующая, чтобы английское правительство отменило эмбарго (запрет) на вывоз из Англии оружия и военного снаряжения в республиканскую Испанию.

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ФРАНЦУЗСКОЙ КОМПАРТИИ

ПАРИЖ, 8 апреля. (ТАСС). Вчера состоялось заседание политбюро французской коммунистической партии. В опубликованном по этому поводу сообщении говорится, что политбюро одобрило письмо, с которым Торес и Дюкло обратились в Бельгию в связи с нотой испанского правительства.

Политбюро присоединилось к резолюции комитета народного фронта департамента Эр, в которой содержится требование, чтобы правительство «немедленно открыло границы с республиканской Испанией, разрешило свободную продажу испанскому правительству оружия и продовольствия и обеспечило Испанию республиканские возможности эффективно бороться против фашистской агрессии».

Политбюро предложило организации компартии принять активное участие в предстоящем 14 апреля праздновании 7-й годовщины образования Испанской республики.

Рассмотрев вопрос о происходящих в машиностроительной промышленности забастовках, политбюро подчеркнуло, что от-

ветственность за эти конфликты лежат на предпринимателях, которые стремятся лишить рабочий класс его организационных возможностей. Правительство должно оказать более энергичное давление на предпринимателей с целью помешать им в осуществлении их политики перед народом и в национальной обороне страны.

Политбюро конституционно с сожалением, что финансовые и социальные проблемы, включенные в программу народного фронта, как наметила реформа, обременение капитала, пенсии протестантов, жилищные и т. д., не были до сих пор осуществлены. Так как реформа призывает все усилия к тому, чтобы помешать осуществлению реформ, политбюро решительно предлагает социал-демократической партии сотрудничать по всей стране с осуществлением демократических реформ народного фронта.

Политбюро решительно предлагает организациям партии приложить всевозможные усилия для содействия поведению народного фронта и укрепления народного фронта.

ЗАБАСТОВКИ ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 8 апреля. (ТАСС). Забастовки рабочих машиностроительной промышленности Парижского района расширяются. Вчера забастовали 1.700 рабочих завода «Томсон» и 2.000 рабочих завода моторов «Сальмон».

Делегации Всеобщей конфедерации труда, с/езда профсоюзов Парижского района и профсоюзов металлистов посетили правительство и настаивали на том, чтобы министерства авиации и национальной обороны в срочном порядке обсудили вместе с представителями рабочих мероприятия по проведению в жизнь предложенной правительства, которые были приняты рабочими, но

отклонены предпринимателями. Делегации требовали также, чтобы участвующим забастовкам выдавались пособия, как безработным.

Сегодня представители правительства выехали предпринимателей для проведения переговоров.

Всеобщая конфедерация труда опубликовала коммюнике, в котором указывает, что владельцы предприятий возмущены политическими соображениями отклонения принять предложения правительства. Поэтому в них ложится ответственность за продолжение забастовки и ее расширение.

Профсоюзная делегация у Галифакса

ЛОНДОН, 7 апреля. (ТАСС). Делегация генерального совета трех-иных посетили министра иностранных дел Галифакса. Делегация потребовала отмены эмбарго (запрета) на вывоз оружия в республиканскую Испанию и просила Галифакса указать, намерено ли английское правительство оказать помощь законному правительству Испании.

Имеются серьезные основания полагать, указала делегация, что английское правительство и в особенности лично Галифакс симпатизируют фашизму. То обстоятельство, что Галифакс стремится заключить соглашение с Гитлером, является крупнейшим свидетельством фашистской тенденции английского правительства.

Отвечая на запрос делегации, Галифакс признал, что он желает начать перегово-

ры с Гитлером. Что касается Испании, то Галифакс заявил, что спонсор, оказавший помощь генералу Франко Гитлером и Муссолини, преувеличивается.

В ответ на это делегация вновь подчеркивала, что генерал Франко, как это известно всему миру, продолжает получать оружие и войска из-за границы в большом количестве.

Галифакс обещал изложить точку зрения делегации Чемберлену, Эббу Вилворде (секретарь английской федерации горняков, один из членов делегации) заявил представителю ТАСС следующее:

«После этого интервью я убежден, что английское правительство ничего не сделает, чтобы оказать хоть малейшую помощь испанскому правительству».

Наглые требования Генлейна

ПРАГА, 8 апреля. (ТАСС). Пражские газеты публикуют интервью Генлейна (руководитель гитлеровской агентуры в Чехословакии) корреспонденту румынской фашистской газеты «Кувентула».

На вопрос: «Что побуждает сухопутно-немецкую партию?» — Генлейн ответил: «Мы добиваемся автономии во всех делах управления Судетской областью и немецким населением».

Попрошенный уступить реакционным кругам чешской буржуазии и отдельным деятелям чехословацкого правительства, Генлейн становится все наглей и наглей. Месяц тому назад он выдвигал лишь требования «культурной автономии», а сейчас уже «добивается» полновластного руководства всей хозяйственной и административной жизнью Судетской области, безразлично единолично распоряжаться судьбами немецкого населения Чехословакии и действовать гитлеровскими методами.

Подчеркивая, что Генлейн ваял «новый

курс» после своего недавнего пребывания в Берлине, демократическая печать («Социал-демократ», «Ротэ фане», «Клиде невини» и другие газеты) предпринимает попытки новых «сюрпризов» со стороны Генлейна и призывает дать решительный отпор наглым требованиям агентуры Гитлера в Чехословакии.

ПРОВОКАЦИОННЫЕ ИНСТРУКЦИИ БЕРЛИНА

ПАРИЖ, 8 апреля. (ТАСС). По сообщению «Эвр», в Лондоне получены сведения, согласно которым во время недавней поездки в Берлин лидер судетских гитлеровцев Генлейн получил приказ от Гитлера во что бы то ни стало избежать соглашения с чехословацким правительством. Кроме того, Генлейну поручено организовать 10 и 11 апреля «демонстрации в пользу плебисцита».

ОТСТАВКА ГАРОЛЬДА НИКОЛЬСОНА

ЛОНДОН, 8 апреля. (ТАСС). Вчера вице-председатель комитета по иностранным делам английской палаты общин Гарольд Никольсон (национал-лейборист) ушел в отставку. В последнее время Никольсон выражал свое недовольство по поводу внешней политики, проводимой Чемберленом.

ТУРЕЦКАЯ ПЕЧАТЬ О НАГЛОМ ВЫХОДЕ ЯПОНСКОГО ДИПЛОМАТА

АНКАРА, 8 апреля. (ТАСС). Газета «Ашмам» комментирует наряду попытку японского поверенного в делах в Бабузе завербовать полпреда СССР в Аджастане тов. Михайлова для шпионской работы, пишет:

«Это совершенно невиданный до сих пор случай. Мы раньше обычно думали, что государство, ища для себя шпионов, делает это чрезвычайно секретно. Оказывается, что дело обстоит гораздо проще: послу одного государства стоит только обратиться к послу другого и запросто предложить ему быть шпионом. Этот случай, если даже оставить в стороне его значение с точки зрения данных об дружественных отношениях этих двух государств, очень показательен с точки зрения падения современной морали».

АНГЛИЙСКИЕ БАНКИРЫ ПОДДЕРЖИВАЮТ КУРС ЯПОНСКОЙ МЕНЫ

ЖЕНЕВА, 8 апреля. (ТАСС). Сообщения агентства Дюней Цуши о том, что японские банки заключили в Лондоне соглашение с иностранными банками о поддержании курса японской иены, сегодня подтверждает агентство Рейтер.

Беспокойство в кругах Лиги наций перед фактом вопиющего нарушения решения пленума Лиги британским правительством усиливается. Здесь считают, что само британское правительство, очевидно, не уверено в успехе такого «акта международного сотрудничества», так как сообщение об этом упрятано среди мелких новостей в финансовых страницах газет «Таймс» и «Гейт».

Иностранная хроника

В Париже открылся съезд профсоюзов Парижского района, объединивший свыше 1.400 тысяч членов.

В США начались строительные работы по сооружению дамбы Вашингтон. Длина нового дамбы будет достигнута на высоте 40 метров и 10 тысяч гучи.—129 стр.



В республиканской Испании. На снимке: пехотные части республиканцев направляются на фронт.

Правительство национальной обороны в Испании

БАРСЕЛОНА, 8 апреля. (Спец. корр. «Правды»). Реорганизация испанского правительства произошла в исключительно напряженной обстановке. Интервенция германского и итальянского фашизма резко усилилась. Она усилилась не без благословения правящих кругов Англии и Франции, проливающих крокодильи слезы по поводу усагов испанской войны, а на деле помогающих агрессорам.

Под ханжеские вздохи господина Чемберлена фашистская авиация провела свои методы «стоталитарной войны» на мирном населении городов и сел Испании, превращаемых в груды окровавленных камней. Массовыми убийствами женщин и детей фашисты хотят сломить дух испанского народа. Но они жестоко ошиблись в своих расчетах. Террор фашистских валачей только закаляет и сплачивает Испанию. Даже английская и французская реакционная печать возмущена дождем изумительной стойкости и героизма испанского народа и его решимости, несмотря на все жертвы и лишения, бороться до конца за свою независимость. Эта печать возмущается, что орды интервентов достаются только опустелым развалинам. Жители оккупированных районов оставляют свои очаги и часто пешком, под пулеметным и бомбовым огнем, уходят в республиканский тыл, спасая жизнь и детей.

Восникшая вследствие усиления иностранной интервенции трудная военная обстановка настоятельно потребовала, чтобы правительство еще более укрепило свои связи с народными массами и возглавило народный подъем и волю к сопротивлению. Обстановка потребовала также большей гибкости и оперативности в руководстве обороной страны. Есть все основания полагать, что новое правительство Негрета отвечает этим условиям. Оно пользуется доверием народа и обещано всей полнотой власти, необходимой в настоящих обстоятельствах. Состав правительства расширен: в правительство вошли представители двух профсоюзных центров—Всеобщего рабочего союза и Национальной конфедерации труда. Несколько расширено представительство республиканских партий (6 министров вместо прежних 5). Этим подчеркнут общенациональный и демократический республиканский характер нового правительства Испании. Руководство обороной передано главе правительства — Негрета, получившему уже от нового правительства

самые широкие полномочия, что значительно облегчит оперативное разрешение военных вопросов.

Новое правительство рассматривается, как в Испании, так и за границей как правительство всеобщей мобилизации материальных и людских ресурсов страны, как правительство национальной обороны и национального единства.

В новом правительстве Негрета компартия Испании имеет одного министра вместо двух. Компартия пошла с готовностью на уменьшение числа министров-коммунистов ради того, чтобы облегчить реорганизацию правительства. Этим она еще раз показала всем, что для нее интерес борьбы с фашизмом, интерес испанского народа выше всяких других соображений. Слова генерального секретаря компартии Испании Хосе Диаса о том, что Испания борется сейчас за свою национальную независимость и за защиту демократической республики, находят, как и раньше, конкретное подтверждение во всем поведении партии.

С огромным удовлетворением встречена в стране декларация правительства о том, что представители и трусов обринулись в тяжесть республиканского закона. Не случайно на пост министра юстиции выдвинул один из популярных рабочих деятелей страны — астурийский горняк Гонзалес Пелья, председатель социал-де-

Китайский народ гордится своей армией

ХАНЬКОУ, 8 апреля. (ТАСС). Победа китайских войск в Шаньдуне вызвала огромный подъем во всех слоях населения Ханькоу. Битваские газеты опубликовали 4 экстренных выпуска. Вечером произошла массовая демонстрация, в которой участвовало свыше 100 тыс. человек.

В парке состоялся многолюдный митинг, правящий решение о помощи на фронт подарков и об оказании помощи раненым. Митинг послал приветственные телеграммы Чан Кай-ши, генералу Ли Цун-женю, офицерам и бойцам шаньдунского фронта. До поздней ночи улицы города были заполнены толпами народа. Повсюду звучали патристические песни, гремели хлопушки.

ИНТЕРВЬЮ ЧАН КАЙ-ШИ

НЬУ-ЙОРК, 8 апреля. (ТАСС). В интервью с корреспондентом американского агентства «Норт америкэн ньюспейпэрс» Чан Кай-ши заявил, что Китай уверенно разрушает легенду о японской «необходимости».

Китай твердо решил бороться до тех пор, пока не будут выбиты все японские войска. Чан Кай-ши далее заявил, что он стремится к установлению в Китае демократического правительства. «8-я армия», — провозгласил Чан Кай-ши, — сражается хорошо, доблестно соблюдая все обязательства. Чан Кай-ши и другие ему подчиненные руководители армии — смелые и способные люди».

РАЗНОГЛАСИЯ В ЯПОНСКОМ КАБИНЕТЕ

ТОКИО, 7 апреля. (ТАСС). По сообщению газеты «Асахи», среди членов японского кабинета имеются разногласия по вопросу о дальнейшей судьбе кабинета Коноэ.

Министр внутренних дел Суэцугу и министр юстиции Сионо выступают против отставки Коноэ, в то время как другие министры требуют его отставки. Нет в кабинете единства также по вопросам об изменении избирательного закона и о структуре верхней палаты. До сих пор, отмечает газета, кабинет Коноэ не приступил к осуществлению законов, принятых последней сессией японского парламента.

Характерно, что Коноэ, сошедший на свое болезненное состояние, отказался от поездки в Сайондзи (советник императора). Вместо Коноэ поедет министр просвещения Яма, который подробно знает Сайондзи, в каком положении находится кабинет Коноэ.

В СОВНАРКОМЕ РСФСР

5 апреля с. г. под председательством тов. Н. А. Булганина состоялось очередное заседание Совнаркома РСФСР.

Совнарком РСФСР заслушал доклад Наркомхоза РСФСР о выполнении плана пятилетнего строительства Наркомхоза РСФСР за 1938 год и о готовности строительства трестов Наркомхоза и строительства.

В 1938 году по плану жилищного строительства намечается ввести в эксплуатацию 529 тыс. кв. метров жилой площади и 36 гостиниц на 2,790 номеров.

Далее Совнарком РСФСР заслушал отчет Наркоминформации РСФСР о выполнении производственного плана по хлопчатобумажной промышленности за 1 квартал 1938 года.

Совнарком РСФСР отметил, что Наркоминформация и Главное Управление хлопчатобумажной промышленности (г. Благов) не обеспечили в 1 квартале выполнения плана СНК Союза ССР от 16 сентября 1937 г.

Совнарком РСФСР предложил Наркоминформации РСФСР — т. Лукину принять необходимые меры к ускорению работы этих фабрик.

Совнарком РСФСР были рассмотрены также следующие вопросы: Положение и структура Наркомхозов РСФСР, Положение о Главном управлении жилищного хозяйства Наркомхоза РСФСР, доклад Наркоминформации о работе карательных фабрик и др.

ШАРИКОПОДШИПНИКОВЫЙ ЗАВОД В САРАТОВЕ

САРАТОВ, 8 апреля. (ТАСС). Сегодня на строительной площадке будущего гигантского завода шарикоподшипников состоялась закладка вспомогательных пелов — инструментального, ремонтно-механического, монтажно-строительного и электромонтажного.

На многолюдный митинг, посвященный закладке первых пелов завода, собрались рабочие-строители, представители предприятий города, партийных, советских и общественных организаций. Выступившие на митинге ставились задачи в срок закончить строительство.

Проектная мощность завода рассчитана на ежегодный выпуск 50 миллионов подшипников 740 различных типов. Строительная площадка завода занимает 72 гектара. Заложение сейчас пелов должны поступить в эксплуатацию в будущем году.

СТАНКИ-ГИГАНТЫ

ГОРЬКИЙ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). На Горьковском станкостроительном заводе выпущены первый плоскостроительный станок весом в 50 тонн, стоимостью в 350 тысяч рублей.

В настоящее время допущен к производству сконструированный на заводе новый мощный комбинированный строгальный станок. Вес этого станка — около 150 тонн, стоимость — свыше полумиллиона рублей.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета СССР освободил тов. Н. И. Пахомова от обязанностей Наркома Водного Транспорта и утвердил Народного Комиссара Внутренних Дел тов. Н. И. Ежова по совместительству Народного Комиссара Водного Транспорта.

МЕТАЛЛ ЗА 7 АПРЕЛЯ

Table with 4 columns: Metal type, Plan, Actual, % of plan. Rows for Iron, Steel, Pig Iron.

УГОЛЬ ЗА 7 АПРЕЛЯ

Table with 4 columns: Coal type, Plan, Actual, % of plan. Rows for Coal, Lignite.

ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 7 АПРЕЛЯ

Table with 4 columns: Car type, Plan, Actual, % of plan. Rows for Trucks, Cars, Light Trucks.

ТРАВОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

7 апреля на железных дорогах Союза было выгружено 84,180 вагонов — 98,8 проц. плана, выгружено 84,848 вагонов — 99,8 проц. плана.

Завоеватели Северного полюса на Украине

ПОЛТАВА, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Сегодня утром через Полтаву проследовал Герои Советского Союза тт. Палашина, Кренкель и Федоров, направляющиеся в Харьков. Несмотря на ранний час, на вокзал к приходу посла собралось до 5 тыс. трудящихся.

ХАРЬКОВ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). В туманную, дождливую ночь на ст. Гребенка собралось тысячи железнодорожников, машинистов, служащих, чтобы встретить почетных гостей — тт. Палашина, Кренкель и Федорова, направляющихся в Харьков.

От станции к станции шел ночной поезд, встречаемый и провожаемый советскими людьми. Исключительно горячо и любовно приветствовали тт. Палашина, Кренкель и Федорова трудящиеся Харькова. На при вокзальной площади состоялся торжественный митинг.

Сотни тысяч трудящихся встречали героев на улицах города. Вихрь приветственных листовок поднимался над автомобильной процессией. Машинисты были до бортов заполнены букетами цветов. Вечером в оперном театре состоялось торжественное собрание партийного, советского, профсоюзного и комсомольского актива.

ДНЕПРОПЕТРОВСК, 8 апреля. (ТАСС). Сегодня Днепропетровский торжественно встретил своего славного земляка и депутата Верховного Совета СССР Героя Советского Союза тов. П. П. Ширшова.

На вокзал пришли многочисленные колонны трудящихся, руководители областных и городских организаций, представители обществ молодежи, печати, родные отважного полководца.

На при вокзальной площади состоялся многолюдный митинг. Тов. Ширшов выступил с яркой речью.

КИНОДНЕВНИК ЧЕТЫРЕХ ГЕРОЕВ

В апреле на экраны выйдет большой документальный фильм (режиссер Я. П. Сельский) об отважных покорителях Северного полюса — Героях Советского Союза тт. Палашина, Ширшова, Кренкеле и Федорова.

В числе других в фильм войдут кадры, снятые самими героическими обитателями дрейфующей льдины. Зритель увидит на экране яркие эпизоды жизни в ледовом лагере, зимовщиков, занятых промером глубины Ледовитого океана, запись научных исследований, организации продовольственных баз и т. д.

Несмотря на то, что тт. Палашина, Ширшов, Кренкель и Федоров овладели киноаппаратом лишь в дни экспедиции на Северный полюс, все их съемки по качеству превосходны.

ОТОВСЮДУ

Примирения против брошюного тифа. На многих московских предприятиях производится прививка против брошюного тифа. Уже сделано около 150 тыс. прививок.

Новые медицинские кадры. Школы средних медицинских кадров московского городского отдела здравоохранения выдают в этом году 892 человека; из них 455 медицинских сестер, 360 акушерок и 77 фельдшеров.

Строительство школ. В Ненецком национальном округе в нынешнем году будут построены три новых школы.

Выпуск инженеров. В Томском индустриальном институте идут выпускные экзамены, 104 человека уже получили дипломы инженеров.



Вчера в Президиуме Верховного Совета СССР состоялось вручение орденов Союза экипажу самолета «И-169». На снимке (слева направо): штурман В. И. Акмуратов, 1-й бортмеханик-военлетчик 1-го ранга Д. П. Шемураев, Герой Советского Союза И. П. Мазурик, пилот М. И. Козлов. Фото И. Кулашова.

БЛАГОУСТРОЙСТВО СТОЛИЦЫ

На заседании президиума Московского совета вчера обсуждался хозяйственный план второго квартала 1938 года. Капиталовложения в хозяйство столицы на этот период определены в 332 миллиона рублей (почти в два раза больше, чем в первом квартале). Эти средства преимущественно будут использованы для жилищного строительства, развития водопровода, канализации, городского транспорта, строительства школ, больниц, театров, расширения торговой сети и т. д.

В ближайшие три месяца столица должна получить новые жилые дома с общей площадью в 72 тысячи квадратных метров, 21 магазин, 10 школ, 180 дач, 14,9 километра новых трамвайных и 57,6 километра троллейбусных линий. В частности будут построены троллейбусные линии от поселка «Сокол» к Химкинскому речному порту, от Рязанского вокзала к Сельскохозяйственной выставке и от Октябрьской площади к Измайлову.

В этот же период Москва получит 75 новых троллейбусов, 150 автобусов, 500 легковых автомобилей для такси (в том числе 50 «ЗИС»).

ЛЕСОСПЛАВ НА СЕВЕРЕ

АРХАНГЕЛЬСК, 8 апреля. (ТАСС). В Плесском районе начался лесосплав. В речку Ваймуту Пермским лесопунктом сорешены первые 3.000 кубометров древесины.

Начало массового лесосплава в Архангельской области ожидается во второй половине апреля.

САМОТВЕРЖЕННЫЙ ПОСТУПОК КОНДУКТОРА СЕЗЕМИНА

КРАСНОЯРСК, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Товарный поезд полным ходом шел от Иланской к Стаиному (Красноярская ж. д.). Неожиданно машинист Швецозаметил, что в одной из цистерн, наполненной бензином, шлепает картошка про-

ОСОБНАХИМОВСКИЙ КЛУБ В КОЛХОЗЕ

РЯЗАНЬ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). В колхозе имени Ленина, Рыбновского района, открыт клуб Осоавиахимов. По вечерам там проводятся беседы и лекции для колхозников на оборонные темы. Колхозники проявляют большой интерес к работе клуба.

Хроника искусств

Новая постановка Еврейского театра. Московский государственный Еврейский театр приступил к работе над пьесой грузинского драматурга Г. Вазалова «Ника Рикваншвили». В пьесе отражены события 1905 года и эпизоды борьбы большевистской организации в Грузии. Ставить пьесу заслуженный артист РСФСР В. Зускин.

Новые граффити. В Ленинграде записаны на граффити плакатная 6-я симфония Чайковского, 5-я симфония Шостаковича.

Картины для выставки «20 лет РККА и Военно-Морского Флота». Завтра в Центральном Доме Красной Армии имени Фрунзе состоится последнее заседание жюри большой художественной выставки «20 лет РККА и Военно-Морского Флота». Жюри примет новые картины художников. Открытие выставки — 1 мая.

Полтора месяца в плену у японских захватчиков

Моряки и пассажиры парохода «Кузнецкстрой» возвращаются на родину

Советский пароход «Кузнецкстрой», пробывший более полтора месяцев в плену у японских захватчиков, 7 апреля получил, наконец, возможность продолжить путь к родным берегам. В течение этого времени советские моряки и пассажиры подвергались неслыханным издевательствам со стороны распевавшейся японской жандармерии.

Моряки «Кузнецкстрой» и пассажиры в своем письме, адресованном в редакцию «Правды», рассказывают о бесчинствах японских властей, незаконных обысках на пароходе и арестах советских граждан. Путем провокаций и грубого насилия японские власти пытались склонить советских граждан на путь измены родине, домогались у них сведений секретного характера.

Наш пароход, — пишут моряки и пассажиры «Кузнецкстрой», — шел из Петропавловска во Владивосток. Парасюков почти весь уголь в борьбе с жестоким штормом в Тихом океане, «Кузнецкстрой» 19 февраля вынужден был искать убежища в японском порту Хакodate. Несмотря на то, что советскими моряками были выполнены все формальности, связанные с заходом в иностранный порт, прибывшие на борт парохода японские власти сразу же заявили о своем намерении произвести на судне обыск.

Капитан «Кузнецкстрой» категорически протестовал против этого возмутительного и незаконного требования. Тогда японские власти сфабриковали фальшивое обвинение, будто советские моряки занимались фотографированием в запретной зоне. Японцы арестовали капитана и находили арест на судно. Затем начался шепь неслыханных издевательства и провокаций.

Вскоре последовал вторичный наезд на советский пароход. Японские власти пронавели поголовный допрос команды и пассажиров. Не добившись подтверждения своего фальшивого обвинения, японская разведка перешла к более изощренным методам своей гнусной работы. 9 марта при очередном наезде на судно было захвачено 25 советских граждан и вывезено на берег в жандармское управление. При аресте советских граждан японские жандармы чинили над ними насилие и даже избивали некоторых товарищей.

Особым изыткам и издевательствам советские моряки и пассажиры подвергались в жандармском управлении, где каждый в отдельности попал в специально подготовленный для него «кабинет для допроса». Здесь агенты японской разведки насильно предлагали советским гражданам большие суммы денег, требовали под разными угрозами сообщения сведений чисто шпионского характера и измены родине. Агенты японской разведки подсылавали советским гражданам чистые бланки, требуя поставить на них свои подписи.

Несколько не скрывая своих связей с троцкистско-бухаринскими шпионами, японские разведчики предлагали морякам и пассажирам «Кузнецкстрой» вступить в антисоветскую организацию. Не получив в течение 4—5 часов ответа никаких сведений, нужных японской разведке, японские бандиты начали срывать с советских граждан верхние пальто, бросили их в холодные камеры, награждая при этом побоями. В таких камерах некоторые товарищи просидели по трое-четыре суток. Капитан «Кузнецкстрой» без всяких оснований японцы задержали 29 суток в тюрьме вместе с уголовными преступниками. Помимо всех этих гнусных издевательства, японские власти инспирировали «суд», который приговорил капитана «Кузнецкстрой» к одному году тюрьмы, или к штрафу в 1.500 иен.

Все эти угрозы и чинившиеся над нами насилия, — пишут в «Правду» моряки и пассажиры «Кузнецкстрой», — не сломили нашей воли и мужества.

Недавно во Владивосток на пароходе «Двина» прибыла часть пассажиров «Кузнецкстрой», выправившихся из японского плена несколько раньше своих товарищей. Вступив на родную землю, они рассказали корреспонденту «Правды» подробности бандитских налетов японских властей на советское грузовое судно.

Международного конкурса пианистов

До начала международного конкурса пианистов в Брюсселе осталось всего несколько месяцев. В этом чрезвычайно сложном по условиям конкурсе примут участие четыре советских пианиста — Яков Флиер, Эмиль Гилельс, Исаак Митковский и Павел Серебряков. Пианистка Роза Тамаряна не сможет принять участия в конкурсе из-за болезни руки.

24 апреля в Большом зале Московской консерватории состоится выступление Флиера, Гилельса и Митковского. В Ленинграде выступит Серебряков.

На днях в Москве получено сообщение, уточняющее одно из условий конкурса. Организаторы определили размеры премий для 12 лауреатов конкурса: первая премия — 50.000 бельгийских франков, вторая — 25.000 франков, третья — 20.000 франков, четвертая — 17.000 франков, пятая — 15.000 франков.

СТАДИОН В САЛЬСКЕ

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Факультетивный Сальский и окрестных колхозов получат скоро новый, хорошо оборудованный стадион. Сейчас заканчиваются строительные работы.

Стадион имеет трибуны, рассчитанные на 3.000 зрителей, большое футбольное поле, беговую дорожку, спортивный городок, площадки для игры в городки, баскетбол и волейбол, теннисные корты и т. п. В зимний период факультетивники смогут заниматься гимнастикой, играми и легкой атлетикой в физкультурном зале. Открыть стадион предполагается к 1 мая.

АВАРИЯ САМОЛЕТА «СВ»

ПЕТРОЗАВОДСК, 8 апреля. (Морр. «Правды»). В 80 километрах от Петрозаводска найдены обломки самолета «СВ» Ленинградского управления гражданской авиации и тела убитых — летчика и двух пассажиров.

Самолет «СВ» вылетел из Петрозаводска 4 апреля в 7 часов 35 минут утра. На борту его, кроме пилота тов. Сидорова, находились финансовые работники тт. Исаев и Кашанов.

Причины аварии выясняются специальной комиссией.

СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ ПРОКУРАТУРЫ

ЛЕНИНГРАД, 8 апреля. (Морр. «Правды»). Вчера открылось областное совещание окружных и районных прокуроров Ленинградской области. В работах участвует Прокурор СССР тов. Вышинский. Доклад о задачах прокуратуры в борьбе за социалистическую законность сделал областной прокурор тов. Позери. Начался пленум.

Совещание послало приветствия товарищам Сталину и Молотову.

ДОСТАВКА ПОЧТЫ В БРИГАДНЫЕ СТАНЫ

АЛМА-АТА, 8 апреля. (ТАСС). В дни подготовки к весеннему севу значительно улучшается организация почтовой связи. Сейчас в Казахстане работает свыше 7 тысяч колхозных писемосетей. В одной лишь Южно-Казахстанской области täglich писемосеть доставляет почту непосредственно в бригадные станы. Организуются новые почтовые отделения, для доставки корреспонденции в отдаленные аулы и села выделяются автомашинисты.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Мошеничество в магазине. В Е. Рабов, зайдя за покупками в магазин № 31 Сталинского райпосеторга (Москва), заметил, что сухой хмель продается дороже, чем указано в прейскуранте.

Рабов вызвал представителя милиции. Выяснилось, что заместитель заведующего бакалейной секцией магазина Е. И. Юношкова систематически продавала продукты по повышенным ценам. Кроме того, она смешивала пшеничную муку с кукурузной, сбывая эту смесь по цене пшеничной муки.

Юношкова привлекается к уголовной ответственности.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.

Сегодня в театрах: Большой — опер. Брюссельская Потаница; Филлиал Большого — опера Верди «Аида»; Малый — опера Филлиал Малого — опера Верди «Аида»; МХАТ им. Горького — Мертвые души; Филлиал МХАТ — трагедия и комедия «Саломея»; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души; МХАТ им. Б. П. Шустерова — Мертвые души.